

DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szidon József könyvnyomdája, Lugos (Vértess-palota).

Felelős szerkesztő:

Dr. HAUS JÓZSEF.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési árak

házhoz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:
Egész évre . . . 16 kor. | Negyedévre . . . 4 kor.
Félévre . . . 8 " | Egyes szám ára 16 fillér.

A nagy harcok után.

Végre pihenni tért a magyar törvényhozás. Mikor lezárja most két esztendő aktáit, egy izgalmas, változatos és fárasztó történelmi korszakra fordítja rá a sírkövet. Az emberi fantázia kifárad mint a sebes szárnyú sas egy merész és hosszú légi ut után, ha végigjárja a letűnt politikai két év eseményeit. Kezdődött a politikai nagy esztendő, amely a polgári időszámítás szerint két évet foglal magában, a Széll Kálmán elleni obstrukcióval és a Széll-féle passzív rezisztenciával. Az indemnitás zúdította rá a háborus idők, szenvedélyes viharok Pandora-szelenczéjét a magyar közéletre. És a vihar szárnyuhanására fölrebbent egy régi, fájó kérdés: a magyar vezényleti nyelv kérdése.

E kérdés megmozdította az országot. Mint mikor az occeán a vihar korbácsára meglendül, úgy zúdult fel a közvélemény. És egyszerre új irányt vett a küzdelem. Az alföld rónáiról, a felvidékek bérczei közül küldöttségek özönlöttek fel az ország szívébe. Kivánták a magyar nyelvet, a katonai magyar nyelvet.

A „Lugosi Magyar Dal- és Zene-Egyesület” történetének vázlatja.

1852—1904.

Az egyesület félévszázados jubileuma alkalmából írta:

Chalupka Rezső.

Kézirat gyanánt.

(Folytatás.)

„In labore nobilitas!”

A »Lugosi Magyar Dal- és Zene-Egyesület« cím alatt 1902. évi decz. havában fuzionált »Lugosi magyar dal- és zeneegylet« és »Lugosi dal- és zeneegylet« története Emlékkönyv alakjában kiadva (az egyesületi elnökség megbízásából írta Rosenzweig Mór, lugosi író, el. tanító), én itt ezen egylet ötven esztendőjének visszhangjaként csak a következő fontosabb és rövidebb áttekintést nyújtani célzó adatok kiemelésére szorítkozom:

A Jasinszky Kolozs, eszé. kir. helytartósági tanácsos és kerületi előjáró védnöksége alatt (zászlóánya: Szende Franciska; helyett. zászlóánya: Szende, férj. Graenzenstein Gabriella) és Wusching Konrad Pál (1852 és 1900), Galliny Ferencz (1856), Paumgarten lovag (1859), Szende Béla (1862), Asbóth Lajos (1866), Putnik

És az ország ezalatt gazdasági veszteglőre futott, zátonyra került. Ex-lexben élt. Széll megbukott, követte Khuen-Héderváry Károly gróf. Hat hetes új kormányzást jelentett ez. A viharok ereje csak fokozódott. És kitört alatta a világra szóló megvesztegetési botrány, amelynek áldozata lett az állam egyik nagyhatalmu funkcionáriusa, a fumei kormányzó. Hetekig a parlamenti vizsgáló bizottság tárgyalási igazgatója a közvéleményt. Khuen gróf azonban nem maradhatott. Megbukatta a parlament. Alólról bukott.

Két hétig tartó interregnum következett a kormányválságot. Közben a király Budavárban tizenkét magyar államférfi tanácsát hallgatta. Eredménye nem volt, a legnagyobb bizonytalanság állott be a magyar politikában. Végre a kormányzás nehéz feladatát Tisza István gróf vállalta magára.

Óriási feladat vállalás volt Elmérgesedett közvélemény fogadta Tisza grófot, egy régi népszerűtlen rendszer újra éledését látták jövetelében. És ujult erővel söpört végig az országgyűlésen a vihar, Tisza erős kézzel ragadta meg a kormányrudat. A háborgó ellenzék megfékezésére a Ház-

István (1868), Dr. Zsidák Ágost (1871), Patyánszky Elek (1877), Suttág Ferencz (1882), Litsék Béla (1890), Marsovszky Arpád (1895), Dr. Herglotz Géza (1901) és Pataky Miksa (1902) elnöksége alatt állott egylet dalestélyek, dalrversenyek, bálók, zászlószentelések, zenevizsgák, színelőadások, ovációk, víziünnepélyek, temetések, különböző alapítási és emlékünneppek, templomi alkalmak és szerenádok keretében 50 esztendő alatt összesen 824 esetben lépett a nyilvánosság elé.

Az 50 esztendő alatt összesen 379 aktív taggal működött egylet különösen élénk tevékenységet fejtett ki a helybeli vagy városunkban időzött világi, egyházi és egyleti előkelőségek tiszteletére közéleti, családi vagy egyleti kiválóbb alkalmakból rendezett szerenádok megtartása által, melyeknek hosszú sorozatából itt különösen is kiemeljük azokat, melyeket az egylet Saint Quentin gróf, dragonyos-ezredes (1852 óta disztag), Gozsdu Manó főispán (1861. jan. 19. és többször), Szende Béla (1862. jan. 12. és többször), Bonnaz püspök (1863. okt. 25. és többször), Asbóth Lajos (1866. jan. 1.) Faur főispán (1867), Olteanu János, gör. kath. püspök (1871. jan. 2. és többször), Bissingen grófnő (1871. máj. 29), Gyika Szilárd alispán (1872.

szabályrevízióhoz fordult. Apponyiék, a volt nemzeti párt kivonult a szabadevű többségből. Hárszabályrevízió réme azonban leszerelte az ellenzékét. De azután, új bajok kövtektek. Az exlexből kikerült az ország, de nem a harc izgalmaiból. Új indemnitás, új költségvetés s ennek keretében a civilizista nagy arányú vitája fásztotta a törvényhozás erejét. Közben mindig akadtak kínos incidensek, amelyek éles helyzeteket teremtettek. Az utóbi időszak legszenzációsabb pikantériája volt a volt miniszterelnöknek, Bánffy Dezső bárónak ellenzéki programvallása. Bánffy bekerült a képviselőházba és összemerte erejét Tiszával. A mérőkezés heves és kiméletlen volt. Ez a mérőkezés volt az utolsó szenvedélyes aktusa a politikai nagy esztendőnek és bizonyosan látszik, hogy az ősszel újra összeülő országgyűlés ennek a mérőkezésnek elvi ütköző pontjai körül indítja meg harcát. A jövőre vár az önálló vámtérület küzdelme. Nagy harc lesz. Addig is a törvényhozás pihenni tért.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

szept. 16), Szende Anna (1871. jun. 9.) Ivackovics György főispán (1871. nov. 22), Ujfalussy főispán (1876. szept. 28), Patyánszky Elek (1877. jan. 1. és többször), Gräzenstein Gabriella (1877. aug. 18), Suttág Ferencz (1882. jan. 15. és többször), Jakabffy Iona (1886. jul. 2), Litsék Béla (1890. jun. 6), Marsovszky Arpád (1894. decz. 22), Dessewffy Sándor püspök (1898. jun. 4) és Pogány Károly jelenlegi érdemekben gazdag főispánunk tiszteletére (1898 óta többször adott.

Emlék- és örömmünneket ült az egylet: Mozart születésének századik évfordulójára (1856. jan. 27), Beethoven tiszteletére (1870. dec. 30), Ó Feisége I. Ferencz József jubileumi ünnepére (1873. decz. 2), Rudolf trónörökös nászünnepére alkalmából (1881. máj. 10), és a milleniumi emlékünnep alkalmából (1896. máj. 12.)

Nagyobb szabású rekviemeket rendezett az egylet: Deák Ferencz (1876. febr. 7), IX. Pius pápa (1878. febr. 18), Rudolf trónörökös (1889. febr. 5), Bonnaz püspök (1889. szept. 9), Mozart (1898. okt. 29) és Erzsébet királyné lelki üdvéért, (1900. szept. 10.) mely alkalmakból a miséknek ellátta zenei részét.

Részt vett az egylet a budapesti (1865), temesvári 1863. és 1891), verseczi (1866)

Podwinetz Izidor butor, pénzszekrény, varró- és írógép-
varrógép és kerékpár főraktára javító-műhely Lugos Izabella-fő-tré
saját házában

Császka György †.

(1826—1904.)

Budavára templomában pénteken este megszólalt a halálharang, hogy elsirassa a katolikus egyház egyik főpappját, aki kimagasló, nagy alakja volt a magyar társadalmi és politikai életnek, több mint negyedszázadon keresztül, amióta mint szepesi püspök, majd kalocsai érsek helyét a főrendiházban elfoglalta.

Hat óra tájban vitte szét a táviró az ország minden részébe a gyászírt, hogy Császka György kalocsai érsek meghalt. A primási palotán, a templomokon és a főrendiházon megjelent a fekete lobogó, jelölve annak, hogy az ország egyházi és politikai élete elvesztette újra egyik hatalmas támogatóját. Ujra kidőlt egyike azoknak a közéleti oszlopoknak, amelyeket pótolni nem igen lehet.

Császka György dr. született 1826. december 4-én Nyitra-Szerdahelyen; iskolát Nyitrán kezdte, Tatán és Esztergomban folytatta. A papi pályára lépve, az esztergomi főegyházmegebe kebelében, a pozsonyi Emericanumban, két évet töltött, azután Nagyszombatban a bölcsészeti, theologiai tanfolyamot pedig a bécsi tudományegyetemen, mint a Pazmanium növendéke végezte és 1850. szeptember 21-én pappá szenteltetett. A nagyszombati érseki konviktusban előbb prefektussá, majd ugyanott az érseki lyceumban tanárrá nevezetett ki. 1853-ban a nagyszombati szentszék jegyzőjévé és érsekhelynöki levéltárnokká nevezetett ki, 1856-ban pedig érsekhelynöki titkárrá mozdított elő. 1864-ben a primási irodaigazgatói állásra Császka György nevezetett ki, melyet Scitovszky halála és Simor kinevezése után, sőt 1870. évben esztergomi kanonokká bekövetkezett kinevezése után is megtartott.

1874. február 27-én Samassa Józsefnek az egri érseki székre történt előmozdítása folytán szepesi püspökké Császka György nevezetett ki, ugyanazon évi június 15-én praeconizáltatott, július 19-én pedig Simor által püspökké szenteltetett; szeptember 2-án elfoglalta püspöki székét. 1891. október 21-én kalocsai és bécsei érsekké kinevezetett; ugyanazon évi december 14-én praeconizáltatott, érseki székét 1892. február 17-én ünnepélyesen elfoglalta.

aradi (1867), debreczeni (1868), oraviczai (1871) és a resiczei (1871) dal-ünnepélyeken s több zászlószentelésen. (Versez. Lippa, Zombolya, Oravicza, Temesvár, Resicza, Nagykikinda stb.)

Országos művészeink és művésznőink közül felléptek az egylet keretében vagy annak támogatása mellett: Schwefelberg Apollónia, temesvári operanékesnő (1857), Reményi Ede hegedűművész (1864, 1866 és 1891), Jossffy Ráfael zongoraművész (1864), Wilmers Rudolf zongoraművész (1863), Markovits Ilka operanékesnő (1862), Löscher Matild operanékesnő (1878), Liedl hegedűművész (1880), Heim Róza (1881), Rosenzweig zongoraművész (1882), Kalkbrenner Anna koloraturanékesnő (1884), Ney Dávid operanékes (1884), a temesvári filharmonikusok (1886), Jankó Pál az új klaviatura feltalálója (1890) és Krisztics Irén énekesnő. (1891.) Együttal ismételve is többen a helybeli műkedvelőkből.

Pályadíjat nyert az egylet három ízben és pedig az 1871. évi máj. 29. és 30-ikán tartott oraviczai énekverseny alkalmából az első díjként kitűzött ezüst tölgylevel-koszorút; — Temesvár szab. kir. város száz éves történeti jubileumi ünnepélye alkalmából 1882. évi szept. 17-ikén rendezett dalárversenyen a szintén első díjat képező ezüst babérokoszorút; — és a nagykikindai dalegylet zászlójának 1884.

UJDONSAGOK.

Halálozás. Városunk egyik jeles kereskedőjét veszítette. Podwinetz Izidor folyó hó 12-én pénteken reggel hunyt el hosszas szenvedés után. Az elhunyt nemcsak városunkban hanem az egész Délvidéken úgy mint kereskedő és polgárember általános jóhírnévnek és tiszteletnek örvendezett. Elhunytát özvegyén kívül előkelő család gyászolja. A család az alábbi gyászjelentést adta ki:

Fájdalommal tudatjuk Podwinetz Izidor 1904. évi augusztus 12-én, életének 48. évében történt elhunytát.

A boldogult temetése vasárnap 1904. augusztus 14-én délelőtt 1/2 11 órakor (Boeska-utca 10. sz. házból) izr. szertartás szerint fog végbemenni.

Mély gyászba örizzük emlékét!

Podwinetz Johanna szül. Karmel özvegye. Podwinetz Adolf, atyja Karmel Illés, apósa. Karmel Juliánna, anyósa. Johnson P. Miksa, Podwinetz Lajos, fivérek. Kafka Lujza, mint nővér. Kafka József, Sternlicht Sámuel, Dr. Hausz József, mint sógorok. Podwinetz Regine, özv. Podwinetz Sarolta, Sternlicht Róza, Haus Henriette, Johnson P. Anna, mint sógornők.

„A lugosi magyar dal- és zene-egyesület történetének vázlat. 1852—1904” ezimén hozza lapunk tárczája az e hó 20 és 21-ikén jubiláló dalegyesület történetének közlését Chalupka Rezső, kir. tanfelügy. tollnok és lapunk munkatársának avatott tollából. A mint hiteles forrásból értesülünk, azok, a miért e munkáját szerző a tervezett jubileumi emléklap számára nem engedte át, az volt, hogy Chalupka Rezsővel szemben a bizottság részéről az e hó 9-ikén tartott ülésben e munkának jelentékeny megrövidítését célzó óhajítás merült fel, melynek szerző, mint véleményével ellenkezőnek, eleget tenni nem volt hajlandó. Kivánatosnak tartjuk ezt itt megjegyezni minden más állírással szemben, mely e munkának az Emléklapból való elmaradását kommentálja. Ugy tudjuk, hogy épen ezen incidensből kifolyólag a jubileumi rendező bizottság az Emléklap kiadását is elejtette.

évi jun. 28-ikán történt felszenteléskor egy díszszerleget.

Az egylet karmesterei voltak: Wusching Konrád Pál, Burger Antal, Maresch Pál, Weikert József, Staab Lénárd, Czegka József, Predies László, Schwach Vilmos, Scherff Ferencz, és Valker István.

Feltétlenül szükségesnek tartom itt hangsúlyozni azt, hogy e szűk hely keretében a »Lugosi dal- és zeneegylet« esemény és eredménygazdag félszázados múltjából egyedül azért nem bocsátoktam az események és adatoknak kimerítőbb s talán a »Lugosi magyar dalegyesület«-ről itt következő és ez alkalommal először kollektíve kerülő adatok terjednének paritásosan megfelelő ismertetésébe, mert — mint e kivonat elején említem — a »Lugosi dal- és zeneegylet« története már megvan írva s mert tehát ily körülmény között azok ismertetése amugy sem lehetett volna egyéb a Rosenzweig Mór által megírt és már 1902 óta a nyilvánosság előtt fekvő adatoknak újból való ismétlésénél.

A »Lugosi Magyar Dal- és Zene-Egyesület« cím alatt 1902. évi decz. havában fuzionált második testvéregylet, a »Lugosi magyar dalegyesület«, melynek eszméjét Kiss Lajos, lugosi főgimn. tanár, Tomics Virgil, volt árvaszéki ülnök és Scherff Ferencz pendítették

A Dalárda Ünnepe. A lugosi magyar dal- és zene-egyesület folyó évi augusztus hó 21-iki jubileumi ünnepély alkalmával koszorus párok névjegyzőke a következők:

Avrameszku Emilia	Radu Tivadar
Árvay Margit	Szedlacek László
Árvay Györgyike	Reichel Sándor
Ábrahám Viola	Putnoky Béla
5 Alföldy Annus	Piazza István
Bagyik Márta	Szöllőssy Elemér
Berdach Margit	Szidon János
Berdach Blanka	Tratner Kálmán
Bessenyei Erzsébet	Seyfried Lipót
10 Blumenfeld Ilona	Tornóczy Béla
Bing Rózsika	Deutsch Jenő
Bossert Olga	Bagyik Iván
Biró Babus	Zeller Károly
Burger Viktória	Kräuter Ferencz
15 Barth Elza	Földváry Dezső
Czibaron Miezi	Geörgevits Jenő
Deutsch Jolán	Sugár Ödön
Grósz Teréz	Kirschner Arnold
Haberehrn Margit	Bésán Jenő
20 Hirsch Hermína	Göbel Árpád
Ignác Teréz	Petrovics Győző
Junker Hermína	Ábrahám Géza
Jurovich Kornélia	Rezei Sándor
Kelbly Aranka	Bradiesán László
25 Kelbly Melánia	Pestean Koriolan
Kürthy Erzsébet	Konrad Jenő
Kiss Iona	Kaufmann Artur
Kiss Erzsike	Hirsch Artur
Kubitsek Aranka	Bortscher Károly
30 Kuntsch Janka	Darvas Lajos
Karl Berta	Sugár Ernő
Litsek Margit	gr. Bethlen János
Morgenstern Berta	Stum József
Miesz Albina	Agh Béla
35 Miesz Margit	Kapczay Gyula
Manaradian Nina	Král László
Manaradian Margit	Schwach Imre
Manaradian Blanka	Sándor Viktor
Orbok Stefi	Radu Romulus
40 Orbok Margit	Gidofalvy Elemér
Penzl Blanka	Szilvásy Agoston
Perfaszter Berta	dr. Gergely Illés
Petrovics Iona	Pastilla Kornél
Pauek Lina	Ferray Sándor
45 Rechner Czölesztin	dr. Winkler Sándor
Sulyok Eszti	dr. Horváth Árpád
Sulyok Margit	Györbiró Gábor
Szende Anna	dr. Bésán Kornél
Stojkovits Helén	Pauek Frigyes
50 Schnitzer Stefi	dr. Sternheim Benő
Tauszig Hermína	Czibaron Vilmos
Vince Ilus	Holzmann Győző
Virányi Anna	Pasthy Sándor
Virányi Ilona	Pelle János
55 WittenbergerKlement. dr. Szörényi Artur	

meg 1886. jan. 8-ikán, 29 működő, 72 pártoló taggal. Sulyok Árpád elnöksége és tizenegy tagból álló tisztikar vezetése alatt 1886. máj. 22-ikén alakult meg közgyűlésileg, miután alapszabályait a belügyminisztérium ugyanez év jul. 19-ikén 37. 472/VII. szám alatt jóváhagyta.

Kiss Lajos, főgimn. tanár, azon tudat által lelkesítve, hogy a társulás, az erők egyesítése egy szép és összhangzatos cél elérésében nem hagyhat senkit illetlenül és bármily téren történjék ez, az egyéni jóllét avagy az ember szellemi és erkölcsi érdekeinek előmozdítására, kell, hogy a legmelegebb rokonszenvre találjon a szép és jóért lelkesülni kész közönség körében; — Kiss Lajos e gondolatallal kereste fel 1886. jan. 8-ikán Scherff Ferenczet az iparosok dalegyesületének helyiségében és kifejtette előtte, hogy rég ideje érzi városi társadalmunk szükségét egy magyar dalegyesület megalakulásának, mely az egymással társadalmilag sürűbben érintkező elemeket tömörítse. Scherff Ferencz, ki a zenéért, de minden szép és jóért rajongott, nagy lelkesedéssel fogadta az eszmét. Az iparosok dalegyesületének jelen levő elnöke Tomics Virgil is hozzájárult az eszmékhez s az ügy megbeszélése végett a »Korona« kávéházba, az akkori időben a román intelligencia szórakozó helyiségébe indultak.

A három alapító különösen azt látta, hogy ha a közönség meggyőződik rövid idő alatt,

Wassermann Margit dr. László Mór
Weinhardt Gizella Mózes Armin
Weisz Sarolta Deutsch Sándor
59 Weisz Ilonka Klein Ernő.

Öngyilkosság. Pénteken délután Albert Antal lugosi lakos, takács, gyógyíthatatlan betegsége miatt öngyilkos lett. Az odasiető Dr. Keith városi orvos és a rendőrség már csak a beállott halált konstatálhatták.

Szent István király napja és az államvasutak. A magyar királyi államvasut Szent István napjára, mint az előző években, úgy az idén is mérsékelt áru menetjegyeket ad ki. E jegyek a m. kir. államvasutak, valamint a Kassa—óderbergi vasut magyar vonalainak összes állomásairól az üzemükben álló helyi érdekű vasutak állomásainak és a szomszédos forgalomnak kizárásával minden kocsiosztályra nézve Budapestig 30 százalék ármérséklettel érvényesek. A menetsíri jegyeket aug. hó 16—28. napjain, az utóbbi napon azonban csak a reggeli órákban valamennyi személyszállító vonathoz (express vonat kivételével) adják ki. A jegyek 5 napig oly módon érvényesek, hogy a kiadás napját első napnak számítva, a visszatérést legkésőbb az 5. napon éjjel előtt kell megkezdeni. Azonban a visszatérés legkorábban csak aug. hó 20. án délután történhetik. Korábbi visszatérés esetén a jegyek érvénytelenek. Utmegszakításnak se menet, se jövetnek nincs helye. Gyermekekre külön kedvezmény nem áll fenn.

Nemzetiségi fészkelődés. Temes-Strázsa község képviselőtestületének legutóbbi ülésén az ottani gör. kel. román lelkész azt az indítványt tette, hogy midaddig, míg a képviselőtestület jegyzőkönyveit román nyelven nem vezetik, a képviselőtestület ne tárgyaljon. A hazafiis többség leszavazta ezt a vakmerő indítványt. Azok közt, akik a lelkész indítványát pártolták, volt Nikolaevics Sebő községi közigyám is. Somogyi Gyula fehértemplomi járási főszolgabíró értesülve erről, Nikolaevics közigyám ellen elrendelte a fegyelmi eljárást és egyszersmind felfüggesztette őt hivatalából. A főszolgabíró erélyes és gyors intézkedése teljes elismerésre méltó.

minő kineses bányája hevert városunkban amaz erőknél, kik a magyar dal Muzsájának templomát üresen állni hagyták és engedték óhátát tele aggatni ekzotikus virágokkal, ekkor majd felébredve ön-zsibbadásukból, sietnek helyre pótolni a multak mulasztásait és újra díszíteni fogják az oltárt a legszebb hazai dallúzókkal. (Ez idézetet a »Lugosi magyar dalegyesület első szervezési felhívásából veszem ki.)

A három alapítónak lelkesültséggel párosult odaadását siker koronázta. Alig ébredt fel, már is gyorsan messze terjedt szét a hazafias felhevülés. A szikra gyújtott s lángja a lelkesedés szárnyain mind tovább és tovább terjedett, hogy a féltett reménnyel kitűzött célt az 1886. évi máj. 22. ikén tartott alakuló közgyűlésében megvalósítottan mutassa be a város és a vármegye áldozatkész, a nemes célok iránt fogékonysággal bíró közönségének.

A dalegyesület megalakítását ezéző első felhívást aláírták: Sulyok Arpád, Dr. Brean Kázmér, Keezer Gyula, Tomics Virgil, Scherff Ferencz, Kurutezky János, Kertész József, Schieszler János, Rudeu György, Kiss Lajos, Marsovszky Pál, Gidófalvy Béla, Huszarek János, Tuculia Agoston, Vantsa Oktavusz, Rácskay Sándor, Urtsits Iván, Marsovszky Béla, Putnik Miksa, Makay Gusztáv, Okoliosányi László, Kászonyi Lajos, Dr. Sári Bertalan és Miskovszky Károly. (Folyt. köv.)

Baromfi kolera. Lugos város területén Szidon Dezső városi m. kir. állatorvos a baromfi kolera felléptét állapította meg. A betegség eddig csak egy udvarban lépett föl ahol s az egész állomány leölése által s az udvar alapos fertőtlenítésével ami nyomban keresztül vitetett sikerülni fog a betegség tovaterjedését meggátolni. Tájékoztatásul szükségesnek véljük megemlíteni hogy ezen a baromfiakra nézve nagyfokban fertőző s nagy pusztításokat okozó járványos betegség mely a lakosságot nagy mérvben károsítja fellépése alkalmával a rendőrségnek bejelentendő. A betegség a tyukokra, gyöngytyukokra, libákra, s kacákra felette veszélyes és csaknem kivétel nélkül elhullással végződik. Leginkább új baromfi beszerzése által huzeltatik be. A védekezés, a beteg baromfi azonnali elkülönítése által történik de legajánlatosabb annak azonnali leölése s az udvartól való eltávolítása. A baromfi ólak állandó tisztántartása és mérszettel való fertőtlenítése által a ragályanyag megsemmisíthető. A betegség a beteg állat szerveivel, tollaival trágyájával s tojásaival is terjeszthető miért is az ily tárgyak is mérszettel leöntve egy méternyire elfödendők.

Egy község pusztulása. Rettenetes tüzvész pusztította el Gerbovecz községnek majdnem fele részét. E hó 4-én reggel ugyszólván a község lakosságának apraja-nagyja, papja élén, a templomi zászlókkal rándult ki a miadegy 3 kilométernyire eső Néra vizéhez, hogy a rekkenő szárazság megszüntetéseért az ég csatornáinak megnyílásáért könyörögjenek. Az egész faluban csak néhány gyermek maradt. Ugy fél tíz óra tájban gyuladt ki egyik ház, s rövid 10 perc alatt a falu egész sora, 70 ház állt lángokban. Amire az esőért könyörgő lakosság visszafuthatott, már gondolni sem lehetett a mentésre s déli harangszóra porrá égett az utcasor, 70 ház minden melléképületével, s minden bennelevővel, behordott termésükkel. Makassy főszolgabíró, több szomszédos község felekedőjével alig egy fél óra alatt künn volt a vész helyén de a tűz tova terjesztésének meggátolásán kívül egyéb tennivalójuk már nem akadt. A kár meghaladja a 150.000 koronát, 70 család maradt hájéktalan s betéví falat nélkül. Egyetlen egy épület sem volt biztosítva. A tűz állítólag cigarettázó gyermek-ktől eredt.

Kocsis sztrájk. A Lugoson lévő szállítócégeknek alkalmazott kocsisok és napszámók e hét végén sztrájkba léptek. A hatóság figyelmeztetésére hogy viseljék magukat esendően s amennyiben megalkudni gazdáikkal nem tudnak lépjenek ismét munkába, a kocsisok legnagyobb része fölvette a munkát. Néhányan megkísérelték a sztrájktrórkot bántalmazni de a rendőrség közbelépésére senki sem lett bántalmazva.

Kiadó-laptulajdonos: Szidon József.

KLEIN SAMU
szobafestő és mázoló
Lugos, Szende-utca 5.

Wurminger Mátyás
villanszerelési vállalata és lakatos-műhelye
Lugos, Weiss-utca 1.
Elvállal mindennemű szakra vágó munkákat.

Steiner Izsó

arany-, ezüst- és ékszerárú készítő műhelye

Lugos, Szt.-János-utca 1
Karl-féle ház, a fürdő mellett.

Ajánlja magát minden e szakmába vágó munka pontos, tisztes és gyors elkészítésére, mérsékelt áron.

Iskolás gyermekeket

teljes ellátásba felvesz özv.

Csamerlik Johanna. Lakik szeptember 1-től, Szende-utca Szedlacsek-féle házban.

8826. szám kig. 1904.

Hirdetmény.

Az 1899 évi XX. t. cz. 32. §-ában és az 1899 évi 66630 számú pénzügyminiszteri rendelet 6. §-ában az égetett szeszszes folyadékok termelésétől járó adónak szabad egyezkedés (megváltás) útján való kiszabása és beszedése tekintetében rendelkezésekhez képest az a vállalkozó vagy földbirtokos, a ki a szeszadót a törvényes engedélyen belül, megváltás útján kívánja fizetni, köteles a szeszfőzésre meghatározott időszaknak bekövetkezése előtt 14 nappal ezen kívánságát annál a pénzügyőri szakasznál, melynek ellenőrzési kerületében szeszfőzőleje fekszik szóval vagy írásban bejelenteni. Ezen kedvezményre az érdekelt szeszfőző tulajdonosok azzal figyelmeztetnek, hogy amennyiben a megváltás melletti adófizetés kedvezményét igénybe venni óhajtanák, az ez iránti kívánságukat a lugosi pénzügyőri szakasznál idejekorán bejelenteni el ne mulasszák.

Popet, polgármester-helyettes.

Tanulók

gimnaziumbeliek is
teljes ellátásba felvétetnek.

Höchingner Béla
Weisz-utca 4.

A lugosi dalárünnepélyhez megjött.

A legújabb
selyemcilinder.
A legdivatosabb
uri- és flu kalapok.
Különlegességek
nyakkendőkben.
A legjobb
keztyük.

Kohn Adolf és fiai

Vértes-palota.

Ugyanitt
cilinder vasaltatik
és ha bármennyire törött is
mint ujonnan kljavitatik.

A „Kávé király“-hoz

Aki nagyon jó zamatu s illatu kávét kedvel, az csakis „Király kávét“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer szerint van pörköltve.

Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer megízleli soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, melyből a finom zamat s illat azonnal elillan, valamint minden ízt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét lemezdobozokba csomagoljuk szállítjuk bármely postaállomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban:

1 kgros doboz	4 kor.	80 fill.
2 „ „	9 „	— „
4 „ „	17 „	20 „

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel bármely postaállomásra.

1 posta-csomag 5 kgr. legfinomabb	Cuba K	13.50
1 „ „ 5 „ „	Ceylon	12. —
1 „ „ 5 „ „	Jamaica	11.20

BIRÓ és TARSA

a „Kávé király“-hoz

Budapest, VI., Teréz-körút 2/a—b.

A fővárosi elárusítás:

Gellért Zsigmond-nál

fűszer- és csemege-üzlete

Budapest, VII., Erzsébet-körút 53

A „Kávé király“-hoz

Farkas Herman

műbutor-, épület- és portál-asztalos

Lugos, Szt. János-sor 7.

Tudomásul!

A várható gazdag szőlőtermés, arra enged következtetni, hogy a must ára sokkal olcsóbb lesz, s arra készlet engem, hogy az ismert és kedvelt

Szilási

hegyiborom

árát leszállítsam.

Melynek minősége gyakori ártöltés által sokkal jobb lett.

Ajánlom a **szilási hegyibort** az utczán át literje 70 fillér üveg nélkül, hordóban 50 literen felül 64 fillér (adómentesen).

Kiváló tisztelettel
Neuberger Ármán.

A kinek

budapesti bármely hatóságnál különösen a m. kir. miniszteriumokban elintéztetést igénylő ügyei vannak, és ezekben sürgetésre, értesítésre vagy közbejárásra van szüksége, -orduljon bizalommal a **nagyméltóságú m. kir. kereskedelmi Miniszter úr** határozata folytán engedélyezett katonai, elletőségi, honosítási, pénzbehajtási, magántudakozó, közigazgatási stb. ügyeket intéző irodához **K e m é n y** és Trsa. betéti társaság Budapesten VI Szondy utca 28. Krassó-Szörény vm. területén képviselőt keresünk.

Új ház

a törvénykezési palota közvetlen közelében, tényleges 10⁰o-os tiszta haszonnal, nagyon olcsón **eladó.**

Bővebb felvilágosítás
Prinzurnál, Román-Lugos, Korona-utca 7.

Őszi Henrik

ékszerész, műtővös és órás

Lugos, Széchényi-utca, Dillinger-féle házbán.

Készít legfinomabb kivitelű arany- és ezüst-ékszereket. Elvállal régi ékszerek átalakítását a legjutányosabb árban. Órajavításokat két évi jótállás mellett. Értékesebb kövek a tulajdonos jelenlétében is átfoglaltatnak.

Számos megbízást kéri

Őszi Henrik.

műtővös és órás

Tanulók és tanulóleányok felvételnek.

Eladó ház

Udria-utca 2. sz.

3 szoba, konyha stb.-ből áll.

Bővebbet ugyanott

Dumitru Romanica

tulajdonosnál.

KEIL-LAKK

legkitűnőbb mázó-lak-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 kr.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 20 kr.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Recht és Schwarz cégnél, **Lugos.**

Schicht-szappan

„szarvas“

vagy

„kulcs“



Jegygyel!

legjobb, legkladósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrészektől mentes.



Mindenütt kapható!

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel es a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!